

H 聚焦“两不愁三保障” “背水一战”打赢脱贫攻坚战

白沙黎族养蜂能手带动15户贫困户发展养蜂酿蜜产业 高胜章：身残志坚，打拼出一份“甜蜜”事业

■ 本报记者 曾毓慧 特约记者 吴峰

5月28日上午，在白沙黎族自治县打安镇南高岭丛林深处，这里草木叠翠，环境宜人，数百个方形蜂箱一排排有序地摆放在林荫下，一只只外出采蜜的小蜜蜂陆续归来钻进巢穴，只要一走近，人的耳边尽是一片“嗡嗡”声响。但在“80后”黎族养蜂能手高胜章看来，这就是从林养蜂忙碌间歇里最悦耳的小乐曲。

就在上周，在打安镇南高岭刚忙完“5·20世界蜜蜂日”巡山采蜜之旅推介活动，高胜章不仅售出了一批蜂蜜，还搜集到不少意向客户资源。但他依旧不舍得多歇息几天，一早起床就约上同是建档立卡贫困户的养蜂搭档张达春，挨个清理蜂箱，之后又张罗大家开始割蜂蜡、摇蜂蜜……

“抱团”发展养蜂酿蜜产业

一聊起这几年的养蜂脱贫故事，略显腼腆的高胜章很快打开了话匣子。

“6年前刚起步时，我才养了30箱

蜜蜂，今年已经增加到500箱了！”高胜章曾是白沙打安镇南达村贫困户。8年前，正在海口务工的高胜章因患有强直性脊柱炎落下了终身残疾。

经过数年积极治疗，他虽已明显康复，但肢体动作略显僵硬，既不能干重农活，也没法再进城务工，原本贫寒的家庭显得更加雪上加霜了。

但高胜章并不屈于命运的安排，几经寻思，将目光瞄向了在当地刚刚兴起的养蜂酿蜜产业。2013年，高胜章东挪西借凑了1万余元，选在距离南达村约五六公里远处的南高岭山林深处养蜂，规模并不大，仅30箱蜜蜂。在他看来，南高岭是白沙东西地理和气候的分界线，这里生态环境好，生长着不少野生的乔木或藤蔓类植物，花粉资源丰富，发展养蜂酿蜜产业前景看好。

蜂蜜是甜的，但养蜂酿蜜却是一份苦差事，起步尤其不容易。高胜章坦言，常年在山林里养蜂，不仅要忍受蚊虫不时叮咬，还会遭遇蜜蜂出逃、死亡甚至是野蜂围攻等困扰，但接二

连三的挫败并没有让他气馁，反而更加坚定了要干好这份甜蜜事业的信心与决心。

在当地扶贫部门的培训与引荐下，高胜章拜访多名养蜂能手，虚心讨教技术，一点一滴地积累养蜂酿蜜的经验，养蜂酿蜜产业也有了明显起色。但无奈的是，因困于缺乏发展资金，高胜章的养蜂酿蜜产业始终难以成规模。

机会，往往善待有所准备的创业者。

2017年，在南方电网海南电网公司以及白沙扶贫部门的帮扶协调下，南达村其中7户建档立卡贫困户与高胜章“抱团”发展养蜂酿蜜产业，大家在南高岭山林深处承租了20多亩地，将养蜂基地的规模扩大至150箱。次年，邻村田表村又有8户贫困户申请加入高胜章的养蜂产业队伍，基地里的蜂箱数量增加至250箱。

蜂蜜网上销售行情好

平时，高胜章也不忘动员大家投工投劳，认真学习养蜂酿蜜技术。

“我们来这里干工，每人每天都有100元工钱。每箱蜜蜂，每年还可以获得300元分红。”张达春乐呵呵地说。

对于自家酿造的蜂蜜，高胜章显得信心十足：“蜂蜜甜不甜，口感好不好，你尝一口再给我评个分。”

只见枯巢穴上的蜂蜜色泽金黄，且纯净无杂质，轻轻地刮下一块，再舀起一小勺蜂蜜品尝，顿感蜜汁在馥郁芬芳中又带着一股甘润清甜，可谓回味无穷。

据悉，在收蜜环节上，高胜章坚持用传统的手摇采蜜法，这样提取出来的蜂蜜更稠密，口感也更甜。

白沙科工局电商办有关负责人介绍，得益于南高岭很好的生态环境，产自这里的蜂蜜品质十分稳定，目前，这款蜂蜜在海南爱心消费扶贫网以及白沙电商网上的销售不错。

成为当地的致富带头人

从当初养蜂的“门外汉”到现今的“行家里手”，从当年的残疾贫困户到现在的致富带头人，在短短几年时间里，高胜章共计帮扶带动了15户贫困

乡邻发展养蜂酿蜜产业，俨然已成为当地的致富带头人。

自去年起，已尝到事业“甜头”的高胜章干劲不减，决定将前一年的蜂蜜利润用于扩大再生产，不仅分批更新与完善养蜂基地里的数百个蜂箱设施，还将蜂箱规模增加至500箱。

此外，高胜章已经申请注册南高岭百花蜜品牌。

“好的蜂蜜产品，肯定要有自己的品牌才行。”只要管护到位的话，每箱蜜蜂每年可收获15斤至20斤蜂蜜。”高胜章介绍，今年以来，每斤蜂蜜的市场售价是120元，产业收入前景十分看好。

在忙乎间，又临近中午，高胜章在养蜂基地里依旧忙碌不停，此时，妻子高秋丽正忙着将那一罐罐色泽金黄的蜂蜜打包发货，不时停下来刷刷手机电商交易平台，看到又收获了好几个产品好评，高秋丽笑得更加甜美了。这个家庭正把养蜂这份辛苦的事业打拼出别样的甜蜜好滋味。

(本报牙叉5月30日电)

聚焦供应链金融创新服务 海南农发行持续助力 民营小微企业发展

本报海口5月30日讯（记者王培琳 通讯员林倩 郑青）海南日报记者5月30日从中国农业发展银行海南省分行（以下简称海南农发行）获悉，近日，该行仅用10个工作日，就完成了两家小微企业2笔贷款的受理申请至贷款出账，合计发放贷款1800万元。

据了解，两家小微企业是“海南农业政策性金融产业扶贫合作平台”优质龙头企业海南翔泰渔业股份有限公司长期合作的企业。此次两家小微企业能如此方便快捷地获得农发行贷款资金支持，主要得益于该行联合省扶贫办、省工商联创新搭建的“海南农业政策性金融产业扶贫合作平台”聚集的优质战略客户群和供应链金融服务。

今年，海南农发行在充分调研基础上，深入研究优化小微企业办贷模式，出台了6项过硬措施，优化小微企业办贷流程和加大减费让利力度，并创新供应链金融服务模式，助力民营小微企业健康发展。

海南农发行扶贫（创新）处处长陈德江表示，供应链金融的价值在于在供应链中寻找一个大的核心企业，以核心企业为出发点，为供应链提供金融支持，将信贷资金有效注入处于相对弱势的上下游企业，解决小微企业融资难的问题。海南农发行依托产业链中核心企业的信用，将资金及时注入到处于其上下游配套企业中，帮助小微企业赢得更多的商机。

昌江百年芒果公益拍卖 筹得156.4万元

本报石碌5月30日电（记者刘笑非 通讯员李德乾）“18万元第三次，成交！”5月29日，昌江黎族自治县2019年昌江百年芒果公益拍卖会举行，通过19家爱心企业和近百名社会爱心人士的竞拍，63个百年芒果树果实筹集到的156.4万元善款，将全部捐赠给昌江教育发展基金会，用于资助贫困学子“圆梦”。

据悉，此次爱心企业和爱心人士的认捐，共筹得善款156.4万元，将全部捐给昌江教育发展基金会。而2013年成立以来，昌江教育发展基金会已资助了贫困家庭大学生1831人，金额达846.86万元。

临高开展脱贫攻坚 “夏季比武”活动

本报临城5月30日电（记者张惠宁）5月29日上午，临高县召开2019年脱贫攻坚“夏季比武”活动动员大会，决定即日起至7月10日，通过开展“七比”专项行动，集中力量推动今年脱贫攻坚重点工作，实现识别退出精准率位居全省优秀行列，贫困发生率和返贫率降至全省最低、三保障和安全饮水质量持续提升，群众满意度达到95%以上目标任务。

海南省体彩中心 慰问海口市社会福利院

本报海口5月30日讯（记者王黎刚）在“六一”儿童节来临之际，海南省体彩中心30日组织了多名党员和共青团员，前往海口市社会福利院开展慰问活动，看望福利院内生活的孩子，并向他们赠送了尿不湿等慰问品。

海口市社会福利院院长唐凤英介绍，海口市社会福利院现有供养人员300余人，其中有133名是孤残儿童，对尿不湿需求量大。随着社会各界对福利院的关注增加，捐赠物品也越来越多。因此福利院将每月的第一个周六定为“爱心开放日”，吸引社会爱心人士到福利院开展公益活动、接受社会捐赠物资，以真正服务于福利院的孩子和老人们。

H 关注2019高考

我省引入防替考“黑科技” 今年高考“刷”指静脉进考场

工作开始。

指静脉一体机既能进行身份证验证，也能执行指静脉验证。海南日报记者在现场看到，考生将手中的身份证放在指静脉一体机的读取感应区，约一两秒后，验证结果就会在机器页面上显示出来。当考生的身份证信息被系统读取后，机器页面上会跳出“验证通过”字样，同时，考生的姓名、身份证号、准考证号、考场号、座位号等具体信息也在系统中有所显示。

“经过身份验证的考生可以直接进入考场，未通过验证的考生则需要到特殊通道进行二次验证。”海南华侨中学教务处主任李国辉说。他举例，已经消磁的身份证、临时身份证、身份证信息与早前录入不一致等，这

些情况都会导致考生验证失败。

“指静脉验证仅作为身份证验证的辅助，已通过身份证验证的考生，也可能会被抽取再次进行指静脉验证。但在特殊通道，每位考生都要通过身份证验证、指静脉验证、现场拍照3个环节。”负责身份验证的工作人员也提醒考生，如果在演练中发现自己第一次身份证验证失败，可以在正式高考时直接走特殊通道，以免多次排队。

在现场，海南日报记者也体验了一次指静脉身份验证：在听到仪器发出“请放手指”的语音提示后，将食指伸直，轻轻平放在指静脉验证的识别卡槽内，指尖自然触碰指尖传感器，指根贴合指根传感器。大约两三秒后，验证结果便弹出在页面上。

加拿大海南总商会会长卢武： 希望能为海南跨境电商发展出力

H 关注三亚华洽会

■ 本报记者 李艳玲

种结算的平台，而且是能提供给各贸易商实现跨区域、跨行业的交易平台，还将延伸至大宗商品期货期权交易。

1953年，卢武出生于海口，从小他就对做生意十分感兴趣。“最早的时候，是一位武术老师传授给我做生意的技巧，在他的耳濡目染下，我喜欢上了做生意。16岁时，我做成了人生中的第一笔生意，赚了10块钱，当时很有成就感。”卢武说。

因为自己喜欢经商，1982年卢武移居香港，开始做起国际贸易。“那时，我主要是配合协助机械设备进出口公司和电子进出口公司，将内地生产的电视机、录音机、冰箱、空调等机械设备出口至国外。”卢武说，在香港，他还加入

了香港总商会和香港中华总商会，走访了世界70多个国家和地区。

1994年，卢武将国际贸易生意做到了加拿大，并在那里定居。为促进和加强加拿大与海南的经贸、技术、文化等方面的交流与合作，2008年加拿大海南总商会成立，卢武担任会长一职。

“我过去曾经到多个国家投资经商，当地政府的支持是促成投资成功的一个很重要原因。我们筹办加拿大海南总商会，通过搭建起一个平台，让海外移民了解海南的各项优势，从而吸引他们到海南来投资。”卢武介绍。

“我在加拿大居住了20多年，如今再次回到家乡倍感亲切。”卢武说，期间他一直关注海南的发展。2017

年，卢武出资20万元捐助贫困家庭儿童，根据学生家庭实际情况进行帮扶。“再穷也不能穷教育，要让孩子们上得起学，不能让任何一个孩子掉队。”卢武说，他将一直坚持做些力所能及的善事，反哺家乡。

关于三亚华洽会，卢武表示自己对于海南高新技术产业布局发展、金融开放政策等方面最为感兴趣。“海南要建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港的消息，十分振奋人心，这是我们海外侨胞建设家乡的一个很好的机会。我很希望通过三亚华洽会，实现政府和华人华侨扎实推进，推动人才引进和项目落地。”卢武表示。

(本报三亚5月30日电)

专题

碧桂园·中央半岛主题品牌发布会在海口举行 在海南，开始全球新故事

亮灯仪式、激光秀和水舞丽影3D秀，让整场发布会充满未来科技感，也展现了与该项目相呼应的未来科技发展理念。

不仅如此，篮球运动员、碧桂园·中央半岛明星代言人易建联作为神秘嘉宾登场，并向该项目建设单位授予凤凰荟社群联盟荣誉承办单位牌匾。

现场，还有湖南神农集团取材海南自贸区、自贸港建设的感人故事，精心编排的情景剧《游子的乡愁》与《美丽新海南》，以创新且具有感染力的形式呈现出海口未来生活的变迁和憧憬。通过生动的情景剧和3D舞蹈，碧桂园·中央半岛项目重点打造的七大生态都市系统和五大世界公民生活平台也呼之欲出。

据了解，作为一个大体量、高格局、全资源整合的综合性项目，碧桂园·中央半岛项目既呈现了全新人居体验，同时也代表了碧桂园海南区域在助力海口乃至海

南发展进程中做出的努力与积极贡献。

观点

优势互补：助力海口江东新区建设

作为海南自贸区的集中展示区，海口江东新区的战略意义和发展前景不言而喻。碧桂园·中央半岛毗邻海口江东新区，规划与建设合理。

发布会现场，中国贸促会研究院国际贸易研究部主任赵萍以《海南自贸经济下的新机遇》为主题，从“为什么”“是什么”“怎么干”三个方面，全面剖析了海南建设自贸区自贸港的未来发展机遇。

上海城市规划设计研究院设计中心总经理王嘉灝，通过主题为《全球自贸经济下的美好海居地》的主旨演讲，主要介绍了碧桂园·中央半岛项目的未来规划。

王嘉灝表示，该项目未来将成为聚

集公共活动、营造可持续优美环境、彰显文化特色等复合功能的创新项目，助力海南自贸区自贸港建设。同时，也将成为加深海口美丽印象的海滨休闲目的地，以及宜居乐业的国际创新地。

据悉，碧桂园·中央半岛项目将集中打造国际教育群、全系生态群、立体路轨群、度假酒店群、海岸商务群、艺术公建群、感官商业群，涵盖了集居住、办公、旅游、休闲、购物、国际教育等于一体的都市配套功能。

未来

质朴初心：向世界发出诚挚邀请

据了解，在发布会前夕，碧桂园海南区域已在纽约时代广场以及北京三里屯、广州塔、香港尖沙咀等地，以“海南的全球新故事”为主题，向世界发出诚挚邀约，让全世界的目光聚焦海南海口。

碧桂园海南区域相关负责人表示，此举是碧桂园海南区域作为一家扎根于海南、成长于海南的企业的质朴初心，也是渴望与海南共同成长、迈向新未来的美好期待。

该负责人介绍，截至2019年4月，碧桂园海南区域共在海南捐赠实施公益扶贫项目60项，捐赠金额共计9341万元，直接受益人口5.6万，惠及人口108.3万，公益事业涉及教育扶贫、产业扶贫、美丽乡村建设、救灾赈灾等方面。

长期以来，碧桂园海南区域对面向世界推介海南始终不遗余力。2017年至2018年间，碧桂园海南区域先后赞助“环海南岛国际大帆船赛”和两届“环海南岛国际公路自行车赛”等国际赛事。通过赞助赛事的举办，向世界展现海南秀美的自然风光和淳朴的人文风情的同时，让更多人了解海南、爱上海南。

(撰稿/慕容)



发布会现场，篮球运动员易建联为碧桂园·中央半岛项目物业公司授予凤

凰荟社群联盟荣誉承办单位牌匾。